

БЫВАЯ на западных рубежах нашей Родины, отчетливо и зримо ощущаешь живой пульс советско-польского сотрудничества. Через пограничный мост дружбы, соединяющий берега Западного Буга, воды которого омывают земли братской Польши и Советской Белоруссии, несомненно встречаемым потоком движется транспорт с различными грузами. В этом видится деловой ритм широких экономических связей и сотрудничества.

Наша дружба испытана временем. Она глубокие корни уходит в прошлое, закалялась и окрепла в горниле классовых битв.

Наиболее суровые испытания на зрелость эта дружба выдержала в грозные годы минувшей войны. Есть на белорусской земле место, по-особому дорогое полякам и советским людям, — поселок Ленино. Здесь в октябре 1943 года вместе с советскими воинами вступили в свой первый бой против гитлеровских захватчиков солдаты польской дивизии имени Тадеуша Костюшко. В том тяжелом и победоносном бою навежно скреплена дружба советского и польского народов, скреплена совместно пролитой кровью.

Братство, возмужавшее на полях сражений второй мировой войны, явилось надежным фундаментом Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и ПНР. Вот уже сорок лет отношения СССР с народной Польшей развиваются на незыблемых принципах марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма, наглядно выражают общность коренных интересов в политических целях. И все это время жизнь, практика социалистического строительства со всей убедительностью подтверждают непреходящее значение единства КПСС и ПОРП, дружбы советского и польского народов.

С польскими братьями ныне нас связывают тысячи уз. С удовлетворением хотел бы отметить, что Советская Белоруссия активно участвует в разносторонних связях Советского Союза с Польской Народной Республикой. Из Белоруссии в ПНР поступают металлорежущие станки, тракторы, сельскохозяйственные машины, грузовые автомобили, энергия, химические продукты, холодильники. А у нас в республике хорошо известны изготовляемые в Польше электродвигатели, трансформаторы, погрузчики, насосы, телефонные аппараты и другие товары. Польские рабочие и специалисты трудятся на строительных объектах ряда народнохозяйственных объектов в Белоруссии.

Важным каналом многообразного сотрудничества между братскими странами стали дружественные связи, осуществляемые по линии местных партийных органов. Все шесть областных комитетов Компартии Белоруссии поддерживают активные контакты с воеводскими комитетами ПОРП. Эти связи дают возможность широкого обмена опытом коммунистического и социалистического строительства.

Важное значение мы, естественно, придаем укреплению контактов партийных комитетов и организаций, активизации обмена опытом их работы. В течение 1982—1984 годов в ПНР выезжало 36 делегаций партийных работников. Примерно столько же делегаций работников ПОРП из девяти воеводств побывало в нашей республике.

На многочисленных встречах в партийных комитетах различного уровня ведется деловой, обстоятельный разговор о наиболее эффективных формах и методах организационно-пар-

В духе дружбы и сотрудничества

Межпартийные связи: взаимодействие и отдачи

тийной и идейно-политической работы, об опыте решения социально-экономических задач, о мерах по усилению партийного руководства деятельностью государственных и общественных организаций.

В последнее время к руководству местными партийными и государственными органами Польши пришло много новых работников. Как неоднократно говорили нам польские друзья, эти работники стремятся овладеть богатым опытом советских коллег. И наши кадры с готовностью откликаются на просьбы и пожелания друзей. Минский обком партии в 1984 году дважды направлял в Плоцкое и Седлецкое воеводства группы партийных и советских работников, которые обменялись опытом проведения организационно-политических мероприятий, привлечения трудящихся к активной общественно-политической деятельности.

В октябре прошлого года в Минской области побывали гости из Плоцкого воеводства. Они интересовались тем, как областная партийная организация мобилизует коммунистов, всех трудящихся области на выполнение решений XXVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС. В том же месяце делегация Седлецкого воеводства изучала у нас постановку организационно-партийной и политико-воспитательной работы, а делегация органов народной власти — деятельность Советов народных депутатов, их постоянных комиссий, депутатских групп.

В Гродненской области находилась делегация идеологических работников Белостокского воеводства. Польские товарищи побывали в Гродненском и Лидском горкомах КПБ, ряде первичных парторганизаций, посетили объекты социально-культурного назначения. Перечень подобных примеров можно продолжать. Суть же вопроса в том, что польза от таких живых, откровенных контактов несомненна и обоюдна.

В целях расширения благотворного процесса обмена опытом в последнее время стали практиковаться взаимные поездки секретарей первичных партийных организаций. Так, в истекшем году группами секретарей школьных парторганизаций обменялся Брестский обком партии с Бяльскоподляским и Люблинским воеводскими комитетами ПОРП.

Весьма полезно сотрудничество редакций областных воеводских газет, на страницах которых выступают со статьями руководящие работники партийных и государственных органов наших стран, публикуются на взаимной основе тематические подборки материалов, корреспонденции и репортажи по важнейшим вопросам общественно-политической, экономической и культурной жизни областей и воеводств. Редакция брестской областной газеты «Заря» совместно с журналистами газет соседних воеводств организует научно-практическую конференцию на тему «Формы и методы пропаганды партийных решений в печати».

Стало доброй традицией проводить в пограничных Брестской и Гродненской областях совместные массово-политиче-

ские мероприятия, встречи молодежи, ветеранов. Успешно прошли многолюдные митинги советско-польской дружбы, посвященные сороковой годовщине освобождения Белоруссии от гитлеровских захватчиков и 40-летию возрождения Польши.

Хотел бы подчеркнуть значение многообразной работы по дальнейшему расширению и углублению культурных связей, которые взаимно обогащают наши народы, помогают воспитывать трудящихся в духе социалистического интернационализма. Этому служат переводы произведений польских писателей на белорусский язык и белорусских — на польский, все возрастающий обмен концертами лучших коллективов художественной самодеятельности. В Витебской области издавна завершился шестой конкурс исполнителей польской песни, привлечший свыше 800 участников. В ряде воеводств ПНР прошли Дни белорусской литературы.

Важная роль в укреплении и развитии плодотворных контактов между общественностью областей БССР и воеводств ПНР принадлежит белорусскому отделению Общества советско-польской дружбы, его областным и первичным организациям, объединяющим многие тысячи активистов.

Палаживается у нас сотрудничество с новыми профсоюзными организациями породненных воеводств. По взаимной договоренности в белорусских областях состоялись семинары с участием профсоюзных работников и активистов из ПНР. Польские друзья посетили производственные коллективы, встречались с трудящимися и, как говорится, из первых рук получили информацию о больших правах советских профсоюзов, о том, как профсоюзные органы строят свою работу, как применяется на практике Закон о трудовых коллективах.

Нынче свыше 60 предприятий промышленности, транспорта, сельского хозяйства имеют своих партнеров в ПНР. Дело это взаимовыгодное. Давние традиции дружбы у коллективов производственного объединения «Минский тракторный завод имени В. И. Ленина» и польского объединения тракторной промышленности «Урсус». Между двумя коллективами заключен договор и осуществляется разработанная программа научно-технического и производственного сотрудничества, главная цель которой — рационализация производства, его техническое перевооружение, значительное увеличение выпуска тракторов. Предусматривается взаимное обучение специалистов на основе освоения передового производственно-технического и технологического опыта. Расширяется сотрудничество между заводскими партийными комитетами, профсоюзными, молодежными и другими общественными организациями. На обоих предприятиях развертывается интернациональное социалистическое соревнование за достойную встречу 40-летия великой Победы. Смысл и ценность всей этой работы в том, что она способствует не только успешному продвижению вперед, но и духовному сбли-

жению людей труда, их лучшему взаимопониманию.

Много лет плодотворно сотрудничают коллективы Брестского отделения Белорусской железной дороги и Малопольской районной дирекции железных дорог ПНР. Взаимная помощь и поддержка дают возможность этим коллективам успешно решать задачи по обеспечению четкого следования международных поездов, быстрой перегрузки и провозу грузов.

Укрепляются связи и в сельскохоззяйственных предприятиях: колхоза «Рассвет» имени К. П. Орловского Могилевской области — с государственным земельным хозяйством «Глухово» Тоттинского воеводства, совхоза — личного комбината «Могилевский» — с городским комбинатом «Насеничево» Вроцлавского воеводства и других.

Взаимовыгодны и перспективны связи в области науки и техники. В настоящее время двенадцать институтов Академии наук БССР сотрудничают с 20 научными учреждениями ПНР по ряду проблем — тепло- и массообмену, математике, материаловедению, ядерной энергетике, молекулярной биологии, охране окружающей среды, биосфере, языкознанию.

Конечно, в развитии сотрудничества областей БССР и воеводств ПНР имеются еще немалые резервы, неиспользованные возможности. Например, более широкими, поддерживаемыми могли бы быть непосредственные связи промышленных и сельскохозяйственных предприятий, вузов, средних специальных учебных заведений и школ. Нам предстоит много потрудиться над тем, чтобы каждая поездка каждого совместного мероприятия были действительно эффективными, давали максимальную отдачу. Думается, прямые контакты производственных коллективов, обмен опытом в различных отраслях народного хозяйства, проводимые группами специалистов должны теснее увязываться с общими задачами советско-польского экономического и научно-технического сотрудничества, установками и решениями состоявшегося в прошлом году в Москве Экономического совещания стран-членов СЭВ на высшем уровне. Значительного расширения заслуживает практика передачи опыта рабочими делегациями породненных предприятий непосредственно на рабочих местах. Более слаженно должна быть и работа партийных комитетов областей и заинтересованных министерств и ведомств.

У советско-польских отношений ясные и светлые перспективы. Коммунисты, трудящиеся Белоруссии, как все советские люди, будут впредь наращивать свой вклад в дальнейшее расширение углубление интернационального единства КПСС и ПОРП, свято беречь и укреплять нашу дружбу советского и польского народов.

Н. СЛЮНЬКОВ
Первый секретарь
ЦК КП Белоруссии

г. Минск.